

cmchao / September 25, 2018 02:29PM

[长沙博物馆举办《虎与商—湖南青铜器的来源与外传》讲座](#)

长沙博物馆举办《虎与商—湖南青铜器的来源与外传》讲座

2018-09-18 17:46:09 来源：长沙博物馆

收藏 评论 分享

摘要：关于中华文明源头的探索从未停止过。一直以来，黄河流域文明被普遍认为是中华民族的原生文明，国际知名汉学家郭静云教授对此提出质疑，她认为长江中游文明才是中国最早的原生文明，湖南出土的虎国青铜器即是重要证据之一。2018年9月8日下午，郭静云教授做客长沙博物馆湘城讲坛，分享“虎与商&mdash...

关于中华文明源头的探索从未停止过。一直以来，黄河流域文明被普遍认为是中华民族的原生文明，国际知名汉学家郭静云教授对此提出质疑，她认为长江中游文明才是中国最早的原生文明，湖南出土的虎国青铜器即是重要证据之一。2018年9月8日下午，郭静云教授做客长沙博物馆湘城讲坛，分享“虎与商—湖南青铜器的来源与外传”。

郭静云(Olga Rapoport)是台湾中正大学历史系教授、广东省珠江学者讲座教授，广州中山大学社会学与人类学学院客座教授、博士生导师，中山大学——中正大学上古文明研究团队领导者之一。致力于在世界历史与文化的比较视野下，通过考古、艺术、文献、古文字等资料对中国上古文明进行探源研究。近年来系统研究中国青铜时代精神文化的发展脉络，提出长江中游文明是中国最早的原生文明、夏和汤商为楚地上古国家、殷商王族是来自草原游牧族群等学说。

讲座中，郭教授先从精神文化和信仰的角度分析不同地区的青铜器有相似面貌和风格的原因。她认为多元青铜礼器背后的基础有两个重点，一是各地贵族所认同的精神文化现象，二是同源的冶铸技术。随后，郭教授依据现有出土器物的纹饰风格和制造技术、甲骨文纪录和传世文献，阐述了湖南青铜器的特点及其与周边地区青铜文明的联系。她认为湖南地区青铜器的虎神崇拜现象较为普遍，应属于古代虎国统治范围。从年代、精美程度和数量上可以推测虎国统治时期湖南地区的青铜文明不仅比殷商和周边地区更为发达而且曾对殷商产生重要影响，湖南应是盘龙城、三星堆等青铜文明远程交换贸易体系中的重要组成部分。

现场听众反响极大。互动环节，听众就青铜器制造技术的“西来”与“东传”、湖南地区青铜冶矿遗址和大型作坊的发现，上古青铜器与玉器中大象的属地等问题与郭教授进行交流。约260位听众参加了讲座。

(责任编辑：陈峰)
